

志愿服务在行动 雷锋精神代代传

与其“待业”不如去当志愿者

——松江百余旅游人发挥职业精神助力企业复工复产

□记者 王颖斐 通讯员 邹海萍

突如其来的疫情让松江旅游业按下了“暂停键”。从1月24日起,全区所有景点闭园,所有旅行社暂停旅游业务。随着复工潮的到来,外来返沪人员持续增加,防疫阻击战进入最吃劲的关键时刻,区文明办和区志愿者协会统筹协调全区旅游协会组织区内多家景区、酒店、旅行社工作人员,组建起100多人的战疫志愿者队伍,用实际行动向社会传递着松江旅游人抗击疫情的正能量。

“老总”带头一线战疫

2月9日复工在即,既要狠抓企业疫情防控,又要确保复产安全,经开区一线防控人员工作压力不断增加。“我们很多旅游从业人员‘待业’家中,正好可以去当志愿者。”想到这里,区旅游协会秘书长、余山旅行社总经理倪斌立即征询区旅游协会各分会秘书长意见,大家一致同意。

说干就干,倪斌当天就拟好“志愿者招募令”发在微信群里。信息刚发出,群内“旅游人”就纷纷“请战”,短短2天就招募了100多名志愿者,分批前往区文明办、区卫健委、方松街道、岳阳街道,以及经开区集中医学观察点、中部园区、科技园区参加志愿服务。

2月13日至今,倪斌及6名同行每天24小时、分三批值守在经开区集中医学观察点,负责为观察对象配送一日三餐、清理垃圾等工作。当被问及在工作中遇到哪些困难时,猫之旅俱乐部总经理顾松爽朗地笑道:“都不是问题!我们导游常年风里来雨里去的。带团出行时,遇到夜晚宾馆床位不够时,我们的男导游就睡在大巴车里将就一晚,女导游则在宾馆餐厅里凑合一晚。干我们这行的都习惯了!”记者在采访中了解到,家住市区的君汇旅行社总经理胡维忠,从家驱车至集中医学观察点要一个多小时,但他每次都至少提前15分钟到达。“我们是一群打得了硬仗也受得了委屈的‘旅游人’。疫情一日不结束,我们就一日不撤。”倪斌说。

把小事做到极致的“红色娘子军”

复工期间,经开区中部园区管理中

心每天都收到上百份复工申请,这让人手本不多的管理中心更加忙碌。2月中旬起,来自区旅游协会的4名女性志愿者加入其中,协助审核企业复工申请材料。

“每份申请虽然只有薄薄几张纸,但却涉及企业最重要的生产,关乎当前最关键的疫情防控,所以我们对申请上的每一项内容、每一个数据都要严格核查和确认。比如申请表中‘复工人数’这一栏,有企业一开始没有理解清楚,填报了企业总人数,实际应填企业拟复工复产生产线上的人数。因此,对于重要内容我们要一一打电话到企业核对,确保信息真实、准确。”在经开区,上海春秋包机旅行社松江营业部经理钟小凤俨然成了一名“材料复核员”兼“电话接线员”,每天要和二三十家企业沟通各项复工细节。

在管理中心,志愿者们下班时间是20时30分。“由于事情较多,我们经常要再加班一两个小时,志愿者们就陪着我们加班,直到帮忙整理好最后一份资料才离开。”中部园区管理中心负责人说。

日行万步检查复工

昨日9时,余山旅行社导游诸明明从科技园区管理中心负责人处领到当天要检查的企业名单后,一天的外勤奔波工作便开始了。10时22分,当记者辗转联系上他时,他正在企业现场检查各项防疫工作的落实情况,这是他当天检查的第4家企业,还有6家企业等待检查。

这是诸明明来经开区工作的第三周。他每天都要至企业现场查看台账、清点防疫物资、核查每位员工信息等。“到了企业,首先要察看防疫物资储备是否准备充足,还有应急隔离室等情况。另外,复工产线、复工人数、途经重点地区返沪人员信息……这些细节我们都要一一查实检查确认,然后如实记录。”电话中能清晰地听到室外呼啸的风声,以及诸明明边赶路边讲话的急促喘息声。

同在科技园区实地检查企业防疫工作的还有退休导游张伟康。花甲之年的他看到微信群中的志愿者招募信息时,第一个报名要去“最苦最累的医学观察点”。考虑到年龄因素,他被调剂到经开区科技园区负责现场查验拟复工企业的

疫情防控情况。当被问及每天奔波是否劳累时,张伟康的回答出人意料:“前段时间被‘锁’在家里,心里焦急,身上也没劲。开始志愿者工作后,每天能走一万步以上,真是强身健体。能为抗击疫情出点力,我打心眼里高兴!”

合力筑牢疫情防控堡垒

防疫阻击战进入最吃劲的关键时刻,松江旅游志愿者纷纷前往社区一线,合力筑牢疫情防控堡垒。采访中,当记者问他们打算做多久志愿者时,所有人的回答都是:“只要有需要,我会一直在。”

3月3日8时15分,松江旅行社张瑞兰副总经理走进区卫健委办公室,等待她和其他几名志愿者一起审核的纸质表格有一尺多高。这些都是前一天G60沪昆高速枫泾道口的入沪人员健康情况表格。打开工作手机平台,对照一张张表格检查各项信息的录入情况,要确保无一遗漏地登记在大数据平台。

上周五,区旅游协会饭店分会秘书长、大众国际会议中心总经理在方舟园四村连站了白班和夜班两班岗。在方舟园小区的四个出入口,记者看到,来自大众国际会议中心、兰笋山庄、欢乐谷嘉途酒店和维也纳酒店的8名志愿者正忙着给外来人员测量体温、做好各项登记工作。

“我们酒店从春节后就响应政府号召关门了,之后我们立即成立了一支以党员为主的骨干志愿者队伍,前期在小昆山工业区进行复工登记。”顾杰介绍,上周他们开始值守方舟园四个出入口,逢人必问,逢人必检,筑牢社区疫情防控第一道篱笆。

昨天8时许,九鹿旅行社业务部经理徐雅娥和沈小凤来到谷水苑进行第二轮值守。徐雅娥是退伍女军人,站好班岗对她而言是“小事一桩”。“刚开始下沉到这个小区的时候,有些居民对我们的工作不理解,总觉得我们给我们的出行造成了麻烦。”让她欣喜的是,随着一次次耐心解释,居民们的笑脸也多了起来。

记者看到,在谷水苑门口坚守7天后,舒艺旅行社总经理诸剑的皮肤晒得黝黑。“我们每次检查完都对居民的配合表示感谢,后来越来越多居民跟我们讲,‘不是你们要谢谢我们,是我们要谢谢你们!’”说到这里,诸剑不好意思地笑了。

身为党员,理应冲在前面 身为队长,理应照顾好队员

——记“最美逆行者”松江区援鄂医疗队队长柴丽莉



□记者 王梅

她是19名松江区援鄂医疗队队员心目中最美的队长,她是家书致歉丈夫“待我凯旋,定与你一世长安”的柔情妻子,她是父亲眼里工作拼劲十足的能干女儿,她是舍小家为大家毅然奔赴武汉战疫一线的“钢铁战士”……她的故事,让不少人含泪称赞。她是上海市第五康复医院副院长、松江区援鄂医疗队队长柴丽莉。

队员心中最美的她 深夜写下最真的谢意

2月28日是我区援鄂医疗队在武汉市第三医院援助的第31天,作为队长的

柴丽莉给每一名队员写了一小段评语,向大家表达了内心深处最真诚的谢意。

一个月说短不短,说长也不长,队员们的性情及每个人一段时间以来的工作情况都被柴丽莉摸得清清楚楚。每一次抽空谈心、每一次询问生活所需、每一次叮嘱督促做好防护……19段评语的背后是她三十多个日夜积累下来的心得。

前几天,一向不写心得体会的队员王叶琴写了一篇文章,题目是《我心中的“最美逆行者”队长》。让王叶琴记忆犹新的是,1月28日他们刚刚抵达武汉那晚,入住当地酒店安排好队员们的住宿后,柴丽莉不顾旅途劳顿,当即给提前出

短评

接棒雷锋精神 志愿服务抗疫

□贾丽

半个世纪以前,雷锋同志用自己的实际行动,谱写了壮丽而辉煌的人生乐章。正因为如此,“学雷锋”成了半个世纪以来的时代强音。

新年伊始,一场突然来临的疫情打乱了原本安逸的生活节奏。但当大多数人内心惶恐、焦躁不安的时候,不计其数的“逆行天使”们却前赴后继冲向了战场。他们中,有的奔赴千里之外的疫情最前线,日夜守护那些素不相识的病患;有的走向道口,冒着严寒检查来往车辆,守护我们的城市 and 家园;有的没有能力上前线冲锋陷阵,就捐钱捐物支援前线……涓涓暖流汇聚战疫大爱,他们每一个人,都是新时代的“活雷锋”。

雷锋同志说:“对待工作要像夏天一样的火热。”回顾他22岁的短暂生涯,换过四个工作岗位,但他干一行,爱一行,钻一行,专一行,在每个岗位上都得到了组织的嘉奖。受疫情影响,松江旅游业按下了“暂停键”,但“跑”惯了的行业从业者闲不住,他们“召之即来”,组成志愿者队伍主动奔赴最需要他们的地方值守,他们吃苦耐劳的精神和扎实的工作作风赢得了各方赞誉。

雷锋同志说:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”疫情暴发以来,不少企业和市场被迫停工,为帮助企业、市场做好防疫,尽早复工复产,来自各行各业的党员和群众志愿者们主动走进工厂车间,在防护用品生产线上辛勤劳作。

雷锋同志说:“我们是国家的主人,应该处处为国家着想。”在这场没有硝烟的战疫中,宅在家中的祖国花朵们通过各种媒介见证了身边的亲人、老师、邻居、同学家长们奔赴一线的画面,他们更深刻地明白了在现实生活中“英雄”两个字的含义,也理解了“处处为国家着想”的意义。

今天是学雷锋纪念日,也是第21个中国青年志愿者服务日,希望我们铭记身边的每一名“活雷锋”,一起把雷锋精神传承下去。

发的3名松江队员打电话询问生活及工作所需。放下电话又匆匆赶去开会,夜里11时开完会回来,她又坐在电脑前写工作计划直到次日凌晨3时。

“传染性疾病的治理固然重要,但是对疫情的防控重要百倍。”在武汉支援的这段日子,柴丽莉几乎每天都会重复这句话。即便30多天过去了,她从未放松帮大家“把关”。她总是再三叮嘱大家切断传染源是重中之重,并加强对身边的医护人员、患者、工勤人员等做好疫情防控知识宣传。

家人心中最拼的她 临走时没有丝毫犹豫

前段时间,柴丽莉的父亲柴卫仁给远在武汉支援的医务人员写了一首七律。诗中那句“多多保重身体,并盼全员凯旋”藏着父亲对女儿的爱与祝福。“丽莉在那边很少打电话回来,偶尔联系也是说不了几句就匆匆挂掉了,我们知道她很忙。”今年74岁的柴卫仁说,家人能做的就是尽量不去打扰她。

柴卫仁直言女儿报名支援武汉是在家人的预料之中。17年前非典暴发时,作为一名年轻的传染科临床医生,柴丽莉就自愿报名投身防控一线。“她的个性就是这样,工作上的事从来都是冲在前面的。”据柴卫仁介绍,柴丽莉和女婿感情很好,结婚这么多年来被女婿宠成了“公主”,从早晨起床后的爱心豆浆到下班回家后的丰盛晚餐,基本都由女婿帮她张罗得好好的。看似“娇贵”的她在单位却是出了名的“拼命三郎”,此次报名支援武汉她也是一点也没犹豫。

“她是党员,理应在前面。作为队长,她理应照顾好队员。”心疼之余,柴卫仁也为女儿感到骄傲。正如柴丽莉本人在她的“满月”心得中所言,“这场疫情,远了距离,却近了心灵;隔离了物理空间,却隔离不了大爱”。

本报讯(记者 杨露)全国

第57个学雷锋纪念日来临之际,为了向一线防疫志愿者们致敬,并激励更多市民投身志愿服务事业,今天,由区委宣传部、区文明办等单位主办,区新时代文明实践中心、区融媒体中心、长三角G60联席办公室联合承办的“志愿共战疫 云间聚大爱”2020年松江区“3·5学雷锋”主题活动暨文明实践志愿服务季活动全程通过在线直播和线上志愿服务的方式开展。

直播连线活动视频回顾了《志愿茸城》,连线松江各个类型点位疫情防控志愿者,并以“云授旗”的形式为10支区级新时代文明实践志愿服务队伍授旗。

直播活动今天上午9时开始,市民朋友们可扫描二维码进入直播间,观看直播活动。

具体内容可以通过上海松江App、微信公众号“上海松江”“文明松江”、松江文明网等平台的“3·5学雷锋”线上活动专题链接,查看相关服务获取方式。

今早九时,『学雷锋』志愿服务主题活动线上开播



“云课堂”中 点亮志愿心灯

本报讯(记者 陈燕)志愿者是个光荣的称呼,志愿者服务就在我们身边。在“3·5”学雷锋日到来之际,民乐学校全体师生在“云课堂”中,以《最美逆行者》MV致敬疫情中“逆行”的民乐师生和家长志愿者们,点赞“志愿、平等、互助、友爱”的志愿者精神。

据了解,民乐学校许多学生家长奋战在抗疫一线,他们中有医务工作者、公安民警、社区工作人员……他们放弃了假期与孩子相处的时间,积极投身到疫情防控工作当中去。如三(4)中队王若初的爸爸妈妈为抗击疫情的黄石中心医院捐赠爱心餐、联系蔬菜供应商,并通过各方友人为浙江大学附属人民医院捐赠N95口罩1000个,并帮助浙江大华技术股份有限公司组织筹集了5万个一次性医用口罩捐赠给杭州交警。

学校教师们也积极行动,响应社区志愿者招募,“青春松江”志愿者招募号召,投身乡村社区一线参加志愿服务工作。

在“3·5”学雷锋日到来之际,学校特地制作了MV《最美逆行者》,将家长、教师们积极参与志愿服务的故事展现给学生们。“那些支援前线的家长和老师们是我的榜样,让我觉得志愿者精神就在身边。我也要用自己的行动来回馈这个社会,传递我们的爱……”学校九(1)中队郭子皓说。

涓涓暖流汇聚 战疫大爱

区红十字会收到社会各界爱心捐款

本报讯(记者 樊佳琪)岁末年初,一场突如其来的疫情牵动着无数中华儿女的心。战疫打响,我区各界爱心人士、各个爱心企业纷纷解囊相助,几十元、几百元、几千元、几万元……每一个数字背后都有一颗火热的心。

“这是我的一点心意,只要国家有需要、我还有能力,我一定会将慈善坚持到底。”岳阳街道95岁高龄的老党员朱四余每天关注着疫情的发展,2月25日,他联系到街道红十字会,捐出一万元。据介绍,截至3月3日,区红十字会共收到岳阳街道红十字会的捐款125320元。

88岁的王荣钧目前住在泰康之家申园,疫情发生以来,他常常想起自己在湖北工作的那段经历。“我在湖北工作了17年,其中3年在武汉工作,那块土地和我有割舍不断的情感。”王荣钧说。2月3日,他捐出一万元表达了自己的心意。

松江律师行业的律师们也纷纷伸出援助之手,其中5家律师事务所共向区红十字会捐款35200元。

疫情发生以来,松江的民营企业也纷纷献出爱心。上海盛盛房地产开发有限公司向区红十字会捐款50万元,成为区红十字会收到捐款最多的捐赠方。公司负责人表示:“作为一家民营企业,我们就应当全力支持配合政府的相关举措。”截至2020年3月3日13时,区红十字会共收到用于新冠肺炎疫情防控的社会捐赠款物已超过254万元。其中,接受资金134.9162万元,接收捐赠的物资价值近120万元。所接收的捐赠资金和物资将按照疫情防控需要及捐赠方意愿安排使用。

为复工复产复市助一臂之力

□记者 周丹丹

在俱乐部好易医用制品有限公司内,经过现场培训,一批“新员工”被分派到各个岗位,有的负责装盒搬运,有的负责流水贴标……大家在各自岗位上忙碌着。

这些“新员工”都是来自区经委和区投促中心的党员志愿者。连日来,他们先后前往我区美迪康医疗材料(上海)有限公司、上海好易医用制品有限公司、上海宝鸟服饰有限公司等企业开展志愿者行动111人次,为全区防疫物资生产助一臂之力。

“来到这里才真切地感受到企业的压力,每件防护服、每个口罩都来之不易,我们要做的就是为更多企业提供更畅通的政策服务窗口,让他们在符合条件后尽快复工,为保障防疫物资争取更多时间。”志愿者们说。

疫情暴发以来,不少企业和市场经营主体被按下了“暂停键”,为帮助企业、经营者做好防疫,尽早复工复产复市,区经委的党员志愿者们早在春节期间便开始忙碌了。

55岁的夏镇是区经委党支部里年纪最大的党员,年前刚刚做完结石手术,可当他在党支部群里看到需要志愿者去各街镇菜场了解蔬菜供应情况的通知后,便毫不犹豫地主动请缨走上前线。

随着越来越多的企业复工复产,区经委的工作节奏也从春节期间的全力保障防疫物资供应转为巩固疫情防控和推进产业发展“两手抓”。